

**ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ**

ΟΜΑΔΑ Α΄

ΘΕΜΑ Α΄1

A.1.1. Να αποδώσετε τους πιο κάτω ιστορικούς όρους :

- α. Πρωτόκολλο της Πετρούπολης (23 Μαρτίου / 4 Απριλίου 1826).
- β. Στρατιωτικός Σύνδεσμος.
- γ. Σύμφωνο της Άγκυρας (Οκτώβριος 1921).

Μονάδες 15

A.1.2. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή όχι :

- α. Για την εξόφληση των "δανείων της Ανεξαρτησίας" δεσμεύτηκαν τα εθνικά κτήματα και τα εθνικά έσοδα. Σ Λ
 - β. Οι δημιουργοί της Ιερής Συμμαχίας είχαν συναντηθεί στο Κάρλσμπαντ (1819) θορυβημένοι από εξεγέρσεις στην ιταλική και ιβηρική χερσόνησο. Σ Λ
 - γ. Το Μάιο του 1913 υπογράφηκε μεταξύ Ελλάδας και Σερβίας αμυντική συμμαχία και στρατιωτική συμφωνία αμοιβαίας υποστήριξης. Σ Λ
 - δ. Η Ελλάδα, στο πλαίσιο του Α΄ Παγκόσμιου πολέμου, κήρυξε τον πόλεμο κατά της Γερμανίας στις 2 Απριλίου 1917. Σ Λ
 - ε. Στη συμφωνία του Μονάχου, στις 30 Σεπτεμβρίου 1938, ο Χίτλερ ανάγκασε τους πρωθυπουργούς Αγγλίας και Γαλλίας να εγκαταλείψουν την Αυστρία. Σ Λ
- Μονάδες 5

A.1.3. Να αντιστοιχίσετε τα γράμματα της στήλης Α στον αριθμό της πρότασης από τη στήλη Β που αφορά τη σωστή απάντηση :

Στήλη Α	Στήλη Β
α. Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου (19 Φεβρουαρίου 1878)	1. Η Βουλγαρία παραιτείται από τα κυριαρχικά της δικαιώματα στην ανατολική Μακεδονία και Δυτική Θράκη.
β. Συνέδριο του Βερολίνου (από 1/13 Ιουνίου 1878).	2. Η Βουλγαρία πρόκειται να προσαρτήσει τα εδάφη ανατολικά του ποταμού Στρυμόνα.
γ. Σερβοβουλγαρική συμμαχία (Μάρτιος 1912)	3. Ο σουλτάνος παραιτείται από τα κυριαρχικά δικαιώματά του στην Κρήτη.
δ. Συνθήκη του Λονδίνου (17/30 Μαΐου 1913)	4. Ευνόησε περισσότερο τα σλαβικά κράτη και ειδικά τη Βουλγαρία.
ε. Συνθήκη του Νείγυ (14 Νοεμβρίου 1919)	5. Όρισε τη δημιουργία αυτόνομου βουλγαρικού κράτους.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Α'2

A.2.1. Να γράψετε τους Τούρκους διοικητές της Κρήτης κατά τη διάρκεια της κρητικής επανάστασης (1866-1869) και να αναλύσετε τη δραστηριοποίησή τους.

Μονάδες 8

A.2.2. Να γράψετε αναλυτικά τους όρους της συνθήκης του Βουκουρεστίου (28 Ιουλίου / 10 Αυγούστου 1913).

Μονάδες 9

A.2.3. Να αναλύσετε την ελληνογερμανική στρατιωτική εμπλοκή κατά την άνοιξη του 1941 καθώς και τη συνεισφορά της στον αγώνα των Συμμάχων κατά του Χίτλερ.

Μονάδες 8

ΟΜΑΔΑ Β΄

ΘΕΜΑ Β΄1

Απόσπασμα από τον 1^ο τόμο, σελίδα 785, του έργου του Διονύσιου Α. Κόκκινου "Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδος".

"Μετά το 1897 η προσπάθεια εκβουλγαρισμού της Μακεδονίας εντάθηκε. Το εδρεύον εις Σοφίαν "Μακεδονικόν Κομιτάτον" ωργανώθη επί νέων βάσεων και ετέθη υπό την προστασίαν της βουλγαρικής κυβερνήσεως. Απεστάλησαν πράκτορες εις Γαλλίαν, Αγγλίαν και Γερμανίαν, δια να επηρεάσουν δια του τύπου ή δι' άλλου τρόπου την διεθνή κοινή γνώμη και απεφασίσθη η εντονωτέρα ένοπλος δράσις εις την Μακεδονίαν δι' ισχυρών συμμοριών. Κατά την τριετίαν 1897-1899 εδολοφονήθησαν 47 Έλληνες προύχοντες και το φθινόπωρον του 1900 το κομιτάτον, αφού ύψωσε την σημαίαν της «απελευθερώσεως» της Μακεδονίας από του τουρκικού ζυγού με το σύνθημα «Η Μακεδονία εις τους Μακεδόνας», ήρχισε να επιτίθεται εναντίον του Ελληνισμού της Μακεδονίας. Το 1902 βουλγαρικά συμμορία διοικούμεναι από αξιωματικούς του τακτικού στρατού κατέκλυσαν τας περιοχάς Νευροκοπίου, Μελενίκου, Στρωμνίσης, Κιλκίς, Δοϊράνης, Γευγελής, Καστοριάς, υπό το πρόσχημα του κατά των Τούρκων αγώνος.

Τότε δια διαφόρους λόγους εφονεύθησαν πολλοί Έλληνες, ενώ χωρία επιρπολήθησαν και εξωντώθησαν οικογένειαι. Το 1902 εις την Μακεδονίαν είχαν δολοφονηθή 187 Έλληνες πρόκριτοι, το 1903 εδολοφονήθησαν 283 και 365 κατά το 1904.

Ο αποδεκατισμός του μακεδονικού Ελληνισμού επροχώρει συστηματικώς, ενώ πράκτορες του κομιτάτου δρούσαν εις Αθήνας, Πειραιά, Βόλον, Λάρισαν και άλλας πόλεις."

Με βάση το περιεχόμενο του αποσπάσματος και τις ιστορικές γνώσεις σας, να αναλύσετε το ανθελληνικό πλαίσιο που επικρατούσε στη Μακεδονία από το 1897 και να αναφερθείτε διεξοδικά στην ελληνική προσπάθεια ανατροπής του συγκεκριμένου πλαισίου ως και το 1904.

Μονάδες 25

ΘΕΜΑ Β'2

Απόσπασμα από τον ΙΣΤ' τόμο της "Ιστορίας του Ελληνικού Έθνους", μεταξύ σελίδων 40, 41.

“Τα τραγικά γεγονότα της 17^{ης} Απριλίου θα αποτελέσουν το πιο ζοφερό κεφάλαιο της Αντίστασης. Οι νικητές σκότωσαν, πέραν από τους λίγους πεσόντες στη μάχη, τουλάχιστον 66 αντάρτες του 5/42 Συντάγματος Ευζώνων, πολλούς μετά από φρικτά βασανιστήρια. Εκτελέστηκε και ο Ψαρρός, ενώ δεκάδες άνδρες του προσχώρησαν αναγκαστικά στον ΕΛΑΣ, για να αποφύγουν την ίδια μοίρα. 94 επιζήσαντες, που κατάφεραν να διαπεραιωθούν στον Κορινθιακό Κόλπο, αιχμαλωτίστηκαν από τους Γερμανούς και οι περισσότεροι, υπό την ηγεσία του ταγματάρχη Γεώργιου Καπετζώνη, κατατάχθηκαν στα Τάγματα Ασφαλείας. Οι δράστες θα επικαλεστούν αυτή την προσχώρηση ως «απόδειξη» για να δικαιολογήσουν την επίθεση ως αντίδραση σε προηγούμενες δοσοληψίες του 5/42 με τους Γερμανούς – εκδοχή που έρχεται σε πλήρη αντίφαση με τις γερμανικές πηγές. Αντιθέτως, στην έδρα της Π.Ε.Ε.Α, η είδηση για τον φόνο του Ψαρρού αναστάτωσε τους πάντες. Ο Σβώλος, πριν από την αναχώρηση της αντιπροσωπείας για το Κάιρο, αξίωσε αυστηρή τιμωρία των υπευθύνων. Οι σχετικές «ανακρίσεις» δεν οδήγησαν όμως πουθενά, αφού παρασύρονταν στη δίνη των ραγδαίων εξελίξεων και της πόλωσης.»

Με βάση το περιεχόμενο του αποσπάσματος και τις ιστορικές γνώσεις σας, να αναλύσετε τα θλιβερά γεγονότα που διαδραματίστηκαν κατά το πρώτο τετράμηνο του 1944 μεταξύ των εθνικοαντιστασιακών οργανώσεων και κατόπιν να προχωρήσετε σε ερμηνεία αυτού του διχαστικού κλίματος με βάση εξελίξεις από τα μέσα του 1943.

Μονάδες 25

Επιμέλεια:

Αγριτέλλης Τάσος, Ιστορικός